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方法与技巧 中考化学热点———过氧化物*

安徽省无为县教子湾中学 238341 王廷虎
安徽省无为县襄安中学 238341 肖尚平

近年来，以过氧化物为素材的信息型实验探

究题在中考命题中频频出现，考生尽管对实验原

理、实验操作要点的掌握都比较扎实，但对于文字
的表达就出现了词不达意、操作过程的逻辑顺序
不能准确表达、遗漏重要操作步骤的情况，造成了
失分。因此了解这类信息型实验探究题的命题特
点，掌握这类试题的解题技巧，是实现中考化学高

分的重要策略。
例 1 ( 2014 年葫芦岛) 呼吸面具中的“氧气

再生剂”，主要成分是淡黄色固体过氧化钠
( Na2O2 ) ，使用后变成白色固体。某兴趣小组对
白色固体的成分进行了探究。
【作出猜想】根据呼出的气体中含有较多的
二氧化碳，作出如下猜想:

猜想一: 氢氧化钠

猜想二: 碳酸钠

猜想三: 氢氧化钠和碳酸钠

【实验验证】( 1 ) 小明取少量白色固体，加水
溶解，然后滴加酚酞溶液，溶液变红色。认为白色
固体中一定含有氢氧化钠。
同学们认为小明的实验不能得出这一结论，

理由是 。
( 2) 小红取少量白色固体，加入稀盐酸，有气

泡产生，证明白色固体中一定含有碳酸钠。该反
应的化学方程式为 。
( 3) 小玉取少量白色固体，加水溶解，再加入

足量的氯化钙溶液，充分反应后过滤，向滤液中滴

加硫酸铜溶液，观察到 ，说明白色固体中含有

氢氧化钠。
【得出结论】猜想三成立。
【拓展应用】“氧气再生剂”的保存方法是
。
解析 由于碳酸钠和氢氧化钠都显碱性，所

以使酚酞试液变红色的也可能是碳酸钠。在提出
猜想的物质中能与稀盐酸生成气体的只有碳酸

钠，所以加入稀盐酸后产生气体说明一定有碳酸

钠存在。加水溶解后加入氯化钙是将碳酸钠除
去，再加硫酸铜，若产生蓝色沉淀说明生成了氢氧

化铜，也就说明原来含有氢氧化钠，猜想三正确。
“氧气再生剂”能与二氧化碳、水发生反应，故保
存时要密封并存放干燥处。
答案:

【实验验证】( 1 ) 碳酸钠溶液显碱性，也能使
酚酞试液变红色

( 2) Na2CO3 + 2HCl 2NaCl + H2O + CO2↑
( 3) 有蓝色沉淀
【拓展应用】密封存放干燥处
例 2 ( 2014 年武汉) 某化学兴趣小组的同

学对呼吸面具的制氧原理产生好奇心，通过查阅

资料得知，呼吸面具中制取氧气的主要原料是固

体过氧化钠( Na2O2 ) 。过氧化钠分别能和二氧化
碳、水反应，都生成氧气，反应的化学方程式为:

2Na2O2 + 2H2 O 4NaOH + O2↑
2Na2O2 + 2CO 2 2Na2CO3 + O2

为了测定呼吸面具中过氧化钠的质量分数，

该小组的同学在老师的指导下，利用图 1 所示装
置( 固定装置已略去) 开展探究，并得到正确的结

论。
已知，装置 B 中盛有饱和 NaHCO3 溶液

( NaHCO3 不与 CO2 反应) ，碱石灰是由固体 NaOH
和 CaO组成的混合物。整套装置气密性良好，反
应所需试剂均足量。

图 1



·23· 中 学 化 学 2015 年 第 8 期



浅析无数字计算题的解题思路*

江苏省海门市东洲国际学校 226100 陈 泉

所谓无数字计算题，即字里行间无数字出现，

这在某种程度上阻碍着学生思维，增大了试题难

度和迷惑性。其实这类题并非真无数据，而是将
数据隐含在题中，解题时只要正确审清题意，挖掘

隐含条件，便可突破解题障碍。
笔者就下题从不同角度探讨这类题的解题思

路和方法。
例 一定质量的炭和碳酸钙的混合物在空气

中受强热后，炭完全氧化，碳酸钙完全分解，如果

生成二氧化碳的质量等于原混合物的质量，则原

混合物中碳元素的质量分数是多少?

解法一 根据物质的质量守恒，写出化学方

程式，建立关系式，列出等式，求出两种物质间的

质量比，进一步求出碳元素的质量分数。
设原混合物中 C、CaCO3 的质量分别为 x、y。

C + O2 
高温

CO2

12 44

x 44x
12

CaCO3 
高温

CaO + CO2↑
100 44

y 44y
100

因反应前混合物质量与反应后生成二氧化碳

质量相等，故:

x + y = 44x12 + 44y100

所以 x = 21
100y

即 x∶ y = 21∶ 100
则原混合物中碳元素的质量分数为:

x + y·
Ar ( C)

Mr ( CaCO3 )
x + y × 100%

=
21 + 100· 12

100
21 + 100 × 100%≈27． 3%

答: 略。
解法二 根据化学方程式，利用题中所给质

量关系，找出反应中差量总数相等，
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并借用它在差

 请回答下列问题:
( 1) 仪器 a 的名称是 ，装置 A 的作用是
。
( 2) 不用装置 E代替装置 C的理由是 。
( 3) 装置 D中过氧化钠药品的质量为 m g，装

置 D在反应前后的总质量 n1 g和 n2 g。若药品中
所含杂质既不溶于水也不参加化学反应，则药品

中过氧化钠的质量分数 = 。
解析 ( 1 ) 仪器 a 是锥形瓶，稀盐酸与石灰

石反应能产生实验所需的二氧化碳。
( 2) 碱石灰中的成分是氧化钙和氢氧化钠，

碱石灰虽能除去水蒸气，但也能与二氧化碳反应。
( 3) 装置 A中产生的气体经过装置 B、C的净

化( B除去 HCl，C干燥气体) ，进入装置 D的是洁

净的 CO2。设样品中过氧化钠的质量为 x。

2Na2O2 + 2CO 2 2Na2CO3 + O2
装置 D增
加的质量

156 212 56
x ( n2 － n1 ) g
156∶ 56 = x∶ ( n2 － n1 ) g
解得 x = 39( n2 － n1 ) /14 g
样品中过氧化钠的质量分数为

39( n2 － n1 ) /14 g ÷ m g × 100%
= 1950( n2 － n1 ) /7m%
答案: ( 1) 锥形瓶 产生实验所需的二氧化碳
( 2) 碱石灰还能与二氧化碳反应
( 3) 1950( n2 － n1 ) /7m%

( 收稿日期: 2015 － 05 － 15)
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